
 

 

 

 

 

 

ВЕЛИКОТЪРНОВСКИ УНИВЕРСИТЕТ 

 «СВ. СВ. КИРИЛ И МЕТОДИЙ» 

ФИЛОЛОГИЧЕСКИ  ФАКУЛТЕТ  
 

 

Уважаеми колеги, 

В рамките на Годишната международна научна конференция на Филологическия 

факултет на ВТУ «ЕЗИЦИ, КУЛТУРИ, КОМУНИКАЦИИ» (Велико Търново, 3-4 юни 

2016 год.) организираме 

Кръгла маса Quo vadis, Philologia? 

Разговор за добри практики, за предизвикателства и съвременни решения 

в образователните и научните проекции на филологията 

Филологическият факултет на ВТУ инициира този разговор като се ръководи от 

убеждението, че филологическата наука и филологическото образование имат важна 

обществена мисия. Те не бива да бъдат подценявани и пренебрегвани. Обстоятелството, че 

икономическият ефект в духовната сфера и в хуманитарните науки не е директен, бърз, 

видим и материален – както в професионални направления, свързани с природните, 

техническите, медицинските и други научно-приложни направления не означава, че той не 

съществува. Хуманитаристиката е в основата на цивилизационното развитие, тя формира 

важни познания и необходими умения на съвременния професионалист. Дискусията има за 

цел академичната филологическа общност ясно да формулира и да заяви своята значимост, 

да се противопостави на внушенията, че днес филологическото образование съществува 

поради традиционна инерция. В този разговор може и трябва да се поставят неудобни 

въпроси – както към филологическата общност, така и към политиците. Важното е да се 

достигне до градивни изводи, които  да дадат тласък за развитие напред. 

В този контекст нараства необходимостта от: 

- консенсус сред висшите училища за  бъдещето на филологическото образование като 

единство от традиции и иновации, 

- активна диалогичност между академичните общности и политиците при вземане на 

политически решения за висшето образование и конкретно – на хуманитаристиката, 

- интензивни разговори с потребителите на кадри с цел синхронизиране на нуждите на 

практиката с обучението, 

- „срещата“ на преподаватели и студенти като партньори в изпълнението на важна 

обществена поръчка, 

- категорично противодействие на застрашително нарастващия образователен нихилизъм в 

страната. 

Трудното време за хуманитаристиката е същевременно шанс за ново развитие. Ето 

въпроси, около които предлагаме да оформим дискусията: 



➢ Какво предлагат универитетските специалности в професионалното 

направление Филология? (среща между традиция и иновации; тесни и широки 

професионални профили; „твърди“ и „меки“ знания и умения ...) 

➢ Какви решения могат да гарантират бъдещо положително развитие на 

филологическите специалности? (напр. обучение в „двойни“ специалности, 

промени в учебни планове, иновативна методика на обучението във висшите 

училища ...) 

➢ Кои са защитени и приоритетни филологически специалности? (критичен 

поглед към статуквото, към критериите за подбор, за позиционирането на 

националната (българската) филология ...) 

➢ Какви са приоритетите на българската (националната) филология? 

(подготовка на учителски кадри за българското училище, съхраняване на 

националния език, езикът като памет на националната литература и култура...) 

➢ Нужно ли е преосмисляне на (чуждо)езиковото обучение? (например: 

проблематичността на определенията „специалисти“ – „неспециалисти“ ; учебни 

цели, методи ...) 

➢   Къде се срещат и къде се разминават потребители на кадри и обучители? 

(необходими декларативни знания и типове умения; тесни или широки 

професионални профили ...) 

➢ Приложими ли са икономически стандарти към хуманитарните специалности по 

отношение на качеството? (или: Що е клиент, продукт и услуга в образователната 

сфера?) 

➢ Защо много от българските средни училища се рекламират основно чрез 

подготвените успешни кандидати/студенти за чуждите университети, без това 

да е тяхната приоритетна обществена поръчка? Или: проявява ли държавата интерес 

къде изтичат собствените й инвестиции в образование? 

➢ Кои от прилаганите инструменти за рейтингите на висшите училища са 

адекватни за направлението Филология? 

➢ Как да се постигне адекватна видимост на научната продукция на 

академичния състав в направление Филология? Или: добрите практики от 

съчетаването на световни и национални методики тогава, когато фокусът е върху 

националния език, върху създаваното и съхраняваното на и чрез него като белег на 

историческа и поколенческа идентичност – като еквиваленти за сравнимост и 

разпознаваемост от носители на други езици и идентичности... 

Ще се радваме на вашето участие в този разговор и на вашия принос с нови идеи – за 

да продължат да се развиват успешно филологическата наука и филологическото 

образование, да имат своето съвременно и признато място в обществения живот. 

Молим, до 15. май 2016 г. изпратете потвърждение за участие в Кръглата маса със 

следната информация: лично и фамилно име, академична степен и звание, институция, 

формулирана кратка тема. Адрес philconf@uni-vt.bg (с означение: за кръглата маса). 

Кръглата маса Quo vadis, Philologia? ще се състои на 3 юни от 15 часа в зала Европа. 

5 април 2016 г.     Деканат на Филологическия факултет 

mailto:philconf@uni-vt.bg

